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CSONGRÁDI ÚJSÁG
Előfizetési árak :

Egész évre 4 korona, fél évre 2 korona, negyed évre I korona.
Egyes szám ára 8 fillér.

Megjelenik minden vasárnap reggel.

IX. évfolyam.

Választási tanulságok.
Soha nagyobb részvétlensóggel még 

nem folytak le községi választások, mint 
a jelen alkalommal, a mikor a közel 
ötezer választó polgárból alig kétszáz s 
néhány választó polgár adta le a köz­
ségi képviselőkre a szavazatát. Pedig a 
.|S-as párt vezetősége ugyancsak verte 
hetek óta a nagy dobot, hogy a szét- 
mállásnak indult párttagokba lelkesedést 
öntsön.

Mint mindennek, természetes, hogy en­
nek a szinte bámulatot keltő clhidegülés- 
nek és részvétlcnségnek is meg van a 
maga kézzel fogható oka és nem is kell 
nagyon megerőltetnünk magunkat, hogy 
ezen okok egyikére másikára rámutas­
sunk.

Ezek közölt első helyen áll, hogy a 
48-as közönség torkig van a Faragó- 
Szarka uralommal, mert az a viselkedés, 
amit ezek a jó urak saját közönségük­
kel szemban tanúsítanak, mindennek in­
kább nevezhető, mintsem pártvezetésnek

Felelős szerkesztő

SZABADOS JÓZSEF 

Csongrád, 1911. junius 25.

Szerkesztőség
Szentháromság tér 2. szám.

Kiadóhivatal :
Bozd és lustin könyvnyomdája Szentháromság-tér 2. szám

26. szám.
gyűléseket tartani. Sőt mi több, a válasz­
tási ügyekben Faragó-Szarkáék egyetlen 
egyszer sem kérdezték meg a kör vá­
lasztmányát, hogy mi a véleménye a 
jelölések ügyében ?

nem használhatnak, sőt nem is akarnak 
használni a közügyeknek. Ahol tehát egy­
általán nincs tovább semmi keresni va­
lójuk.

Ellenkezőleg kénytelenek vagyunk 
Ez volt oka annak, hogy az utolsó Hegyi Antalhoz intézni szavainkat, hogy 
rcig azt sem tudták ezen községi vá- szakítson meg Faragó-Szarkáékkal minden

................ '■ u— közösséget, kik eljátszották a csongrádi
nép feléjük irányult bizalmát és akik őneki, 
Hegyi Antalnak, amint nem voltak ba­
rátai a múltban, úgy ma sem egyébért 
keresik barátságát, minthogy az ő nép­
szerűségével fedezhessék a saját bizalom­
vesztett szereplésüket.

Ajánljuk tehát elmondott szavainkat 
megszivlelésül a csongrádi választó kó­

péra
laszlásoknál a párttagok, hogy kik a je 
jelöltek és közülük ki melyik kerületben 
van felléptéivé? sőt sokan még ma sem 
tudják. Hanem amit a Doktorok, a párt 
négy ügyvéd vezetője titkon elhatároz, 
mint akarat nélküli birkanyáj, vakon kö­
vessék a párttagok.

Csoda-e, ha ezt a lealázó helyzetet 
végre megunták a 48-as Népkör tagjai 
és szabadulni akarnak ettől a vezetőség­
től, mely csak eszköznek tekinti a pártot 
a maga céljainak elérésében? Csoda-e, 
ha már a múlt országgyűlési képviselő­
választáson ismételve felhangzott a köz- 
kivánság, hogy elég volt a Faragó Antal 
országgyűlési képviselőségéből Csongrá- 
don? És hiszik-e a négy Doktorok, hogy 
a múlt évben Faragó Antal akkor is meg

A korábbi években, mikor I legyi Antal lett volna választva képviselőnek, ha Hegyi
J , ............... 1. ............. <•állott a 48-as párt élén, mindig az a szo­

kás dívott, hogy a 48-as párt részéről 
maga a párt intézte a választásokat. A 
48-as párt saját helyiségében tartotta a 
pártgyűlésckct, amelyeken természetesen 
azon elvbarátok is resztvettek, akik egyéb­
ként nem tartoztak a 48-as Népkor kö­
telékébe. A kör választmánya volt a 
48-as párt végrehajtó bizottsága, amely­
nek ülésein, nyilvánosság okáért, akarki 
részt vehetett. Ez eszközölte a jelölése­
ket, melyeket aztán a pártgyűlés elfoga­
dott, vagy módosított. Szóval abban az 
időben a pártügyekről a párt minden 
egyes érdeklődő tagja teljesen tájékozva 
volt.

Antal visszalizcti Farago-Szarkáéknak a 
kölcsönt és nem támogatja szivvel-lélek- 
kel ezen választást?

Mi az ellenkező véleményben vagyunk.
Mi a lezajlott választásokból azt olvas­

suk ki, hogy Faragó-Szarkáék elvesztet­
ték a 48-as párt előtt tekintélyüket és 
megérettek a bukásra.

Bizonyságot tesz nekünk erről azon kö­
rülmény, hogy Faragó-Szarkaékkal szem­
ben az utolsó percekben megmozdult 
ellenzék, képes volt az 1. kerületben Szar- 
káék póttagjelöltjét megbuktatni és csak 

Faragó-Szarkáéknak ahajszálon múlt s
meghatalmazásokkal űzött, nem épen di-

.,.- . t, • 1 , I ■■I.up csőségcs manipulációjául \olt szükség,Mikor azonban Hegy, Antal muktbc mellett) három
ur. Szarka Mihalv us faragó Antal lepett, F) p , , ■ • -., t „ n:lassanként minden megváltozott. Igaz, szavazattöbbséggel be buják hozni jelolt
hogy a pártba való belépésük idején jeikel a 11. keiuletbui.
minden jót Ígértek. Tyúkkal, kalácscsal Pedig ezúttal nem is volt tula donke- 
kccsegtctték a 48-as Népkör tagjait. De pem partmozgalom Mcit | a ilyen lett
mikoi Faragó Antal képviselővé történt volna, Szarkaek akarhany választó kei El­

választása által megvetették lábukat a leiben menthetetlenül elbuknak,
hatalomban,-megfeledkeztek a sok szép A tekintélynek és befolyásnak ez a
Ígéretről és semmit sem váltottak he he- megingása minden beszédnél ékesebb bi- , j0grül neszeit nuuu. nu»u uum u.. .^w-
lolük. És nemcsak hogy házat nem vet- zonysága annak, hogy Faragó-Szarkaek ügyvéd állott fel, aki Hollóval szemben azt mon-
tek, Ígéretük szerint a 48-as Népkörnek, eljátszották kis játékaikat a 48-as part dotta> hogy ő csupán a választói jog kiterjesz-
dc a körnek a pártügyekre való befolyá- élén és hogy ma még szerepelhetnek, t(vs^nei< hive, mert szerinte az oláhok és tótok

■ ' kizárólag annak tulajdonítandó, hogy a
48-as párt régi vezére, Hegyi Antal, ez 
idő szerint még oldaluk mellett áll. fel­
szólítjuk azért őket, hogy ismerjék be 
helyzetük tarthatatlanságát és von ülj ónak 
vissza tisztességgel arról a pozíciói ól, hol

zünségnek.

A múlt vasárnapi népgyülés. A katonai 
létszám fölemelése ellen, a 48-as párt által tar­
tott tiltakozó népgyülés mintegy 1000 ember 
jelenlétében folyt le múlt vasárnap délután a 
városház előtti téren. A népgyűlésre dr. Holló 
Lajos Félegyháza város országgyűlési képvise­
lője is megjelent, akinek bevonulása zászlók alatt 
történt a vasúti állomásról. A gyűlést dr. Szarka 
Mihály ügyvéd nyitotta meg, akinek ajánlatára 
elnöknek egyhangúlag Hegyi Antal főbíró, jegy­
zőkönyvvezetőnek pedig dia R. Lapp Pál ügyvéd 
választatott meg. Dr. Szarka után Hegyi Antal 
állott fel szólásra, majd pedig Faragó Antal 
lépett a kőre, s röviden ismertette a katonai 
javaslatokat. Utána dr. Holló Lajos került szó­
lásra, aki hosszabb beszédben szedte le a szen­
telt vizet a kormány és a munkapárt működé­
séről, melyet károsnak mondott. Kijelentvén, 
miszerint ők annak idején, mikor az országgyű­
lésen többségben voltak, sokkal kisebb létszám­
emelés keresztül vitelével vállalhatták volna a 
kormányt, de ők nem akartak a nép nyakára 
újabb terheket venni, s ezért a kormányt sem 
vállalták el. Arról azonban nem szólt semmit, 
hogy mégis raktak a nép nyakára terheket, 
mert ők csinálták az új házadó és földadó tör­
vényt, melynek terhét nemsokára érezni fogják 
az itteni gazdák is ; továbbá a mérleghitelesitési 
törvényt, amely oly nagyszerűen van megcsi­
nálva, hogy akinek van egy félliterese, mellyel 
a piacon tejet mér, az minden két évben fizet 
érte 80 fillértől 10 koronáig terjedő hitelesítési 
dijat. Ezután pedig az altalános titkos választói 
jogról beszélt Holló. Holló után dr. Moletz Lajos

stíl is leszállították a minimumra.
Bárlgy üléseket tartanak az Frzschet 

zállodában, dr, Rásonyi Papp Bal iro­
dájában, esetleg annak udvarában, csak 
épp a lulajdonkcpcni párthelyiségben, a 
48-as Ncpkörben nem szokás mar part-

Moly ká r

nem emberek, s azokat nem illeti meg a vá­
lasztói jog olyan mérvben, mint a magyar em­
bert. I)r. Moletz után még R. Papp Pál beszélt, 
ami illán a gyűlés csendben szétoszlott

elleni megóvásra, utazóbundákat, lábzsákokat, szőnyegeket, boakat, szűnne 
felöltőket, városi bundákat és télikabatokat elvállal Pintér Imre SZÜCSmester 

Jókai Mór-utca 19. szám. Raktár tűzkár esetere biztosítva van.
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A kecskeméti gazdagyülés.
(a \z agrárius befolyás mindenható­

sága ilvánult meg a f. évi június hó 
2i-én Kecskeméten megtartott országos 
gazda szövetségi közgyűlésen. A kisem­
berek s kisgazdák tömege vonult lel, 
hogy tüntessen az eszme mellett, hogy 
hódoljon az eszme bajnokainak. Nem is 
lehelne az ellen kifogás, hogy _ M agyai- 
ország kisgazdái tömörülnek s jogos ki- 
■ánságaikat tolmácsolják, ha minden ily

gyülekezésnek nem az volna a tenoiju: 
miként lehel a gazdasági termékek eddig 
is túlmagas árát még jobban fokozni. 
Látjuk azt a kézzel-lábbal való tiltako­
zást, amelyet oly szembeötlően lehel kon­
statálni különösen az élőmarha és a a- 
cryasztott hús behozatalának kérdésében. 
^ Mi azt hisszük, hogy bár elismerjük 
a szervezkedés jogosultságát, ha a t. 
gazdaszövetség még most sem latja be 
különösen a marhahús árának szembe­
ötlő emelkedését s ennek folytan a le­
szállításra irányuló törekvések jogosságát, 
azon esetben szükségkép kell, hogy szem­
ben találja a kisemberek mozgalmát, akik 
viszont a tűrhetetlen drága megélhetés 
miatt jogosan keserednek el.

Mert hát miről is van szó? Mióta Ma­

adó gyanánt jövedelmének 20 százalékát
áldozza fel. ..

I |a minden szociális társulás, szövet­
kezés jogosult is, nem zárkózhatunk c 
annak őszinte kijelentésétől, hogy csak 
azon esetben, ha ezen társulás az állam­
polgárok nagy zömének, a munkásosztály, 
a hivatalnokok és kisiparosok kizsákmá­
nyolásává! nem jár. Így azonban, mert 
ez a kecskeméti nagygyűlés is csak azt 
hangoztatta, hogy miként lehet megaka­
dályozni az idegen élő állat, vagy a fa­
gyasztott hús behozatalát, lehat bclathat- 
lan időkig fenntartandónak tartja a mai 
nehéz állapotokat, ez ellen tiltakoznia 
kell nézetünk szerint az országos szociál­
demokrata pártnak elsősorban, s hasonló 
erős szervezkedés és szövetkezés mellett 
viszont arra kell a kormány figyelmét 
felhívni, hogy mi mar elei lük a meg­
élhetés tekintetében azt a dragasagi fo­
kozatot, amelyen túl terjeszkedni, egyér­
telmű volna a kisemberek tönkretételével.

Ezek azok a szempontok, amelyek is­
meretében mi nem csatlakozhatunk a ma­
gyar gazdaszövetség túlhajtott felfogá­
sához.

"'Varország lenn all, azóta az ínséges 1
esztendőket kivéve, ily hallatlan magas 
ára nem volt a marhának, a búzának s 
az élelmi szereknek, sőt különösen az 
1860-iki és 1866-iki ínséges esztendők­
ben a fagy s általános elemi károk kö­
vetkeztén éppen az élő marha s a ga­
bonát kivéve egyéb élelmi szerek olcsó­
sága tette kedvezőbbé a megélhetést. 
Azonban mi történik ma?

A gabona ára magas, természetesen 
drága a kenyér, a marhahús kilogrammja 
rövid idő alatt eléri a 2 koronát, a csirke 
pórja 2 korona 60 fillér, a tojás darabja 
8 fillér, szóval a termelő duskálkodhnfik 
a jólétben.

A tisztviselő, az iparos, a munkásnak 
pedig le kell mondania arról az élvezet­
iül, mely a húsevéssel jár. Ehet főzeléket 
amennyit akar, mert hat hála Isten, ebben 
a tek ‘étben nagygazdáink nem hozattak 
oly 1 ilező rendelkezést, hogy a kerti 
vetem..ivek termesztése megköttessék.

Akkor, midőn tényleg nem volt, vagy 
legalább nem ily feltűnő módon volt 
nagy ára a gabonának s jószágnak, érthető 
lett volna a nagy és kisgazdák tiltako­
zása az idegen élő állal behozatala ellen, 
de most, midőn egy alig 60 korona ér­
ték befektetéssel felnevel egy két éves 
borjút s azt ISO 300 koronáért könnyen 
eladja, mégis csak indokolatlan ez a mér­
téken túli tiltakozás annál is inkább, mert 
hát az a gazda, aki a maga aránylag 
nem magas s a többi adónemekkel össze 
sem hasonlítható földadócskáját, egyéb, 
talán nem magas armentesitő társulati 
kirovásait kifizeti, nincs megadóztatva 
azon hozam után, amelyet jószágnevelés, 
hizlalásból stb. bevesz, holott más adózó 
minden legkisebb haszonvétele után bő­
ven megfizeti az adót, sőt a 111. osztályú 
kereseti adó fejében állami és községi

Felhívás előfizetésre.
011. július hó 1 - jövel új előfize­

tést nyitunk lapunkra.
Az előfizetési ár helyben házhoz hordva, 

vagy vidékre postán küldve:
Egész évre 4 korona.
Fél évre 2 korona.
Negyed évre 1 korona.

Tisztelettel kérjük azon igentisztelt elő­
fizetőinket, kiknek előfizetése folyó hó 
végével lejár, hogy azt mielőbb meg­
újítani szíveskedjenek, nehogy a lap kül­
dése fenakadást szenvedjen.

Lakóhely változtatás esetén arra kérjük 
tisztelt előfizetőinket, hogy új lakhelyü­
ket bejelenteni szíveskedjenek, hogy a 
pontos kézbesítés eszközölhető legyen.

Előfizetéseket mindennap elfogad
a Csongrádi Újság 

kiadóhivatala.

HÍREK.
— Péter-Pál napja. Csütörtökön, június hó 

29-én üljük a keresztény egyház két legnagyobb 
fejedelmének, szent Péter és szent Pál aposto­
loknak ünnepét. Pétert apostolkodása előtt Si­
monnak hívták, foglalkozására nézve pedig ha­
lász volt a Genezáreth taván. Jézus nála tar­
tózkodott legtöbbet, mikor Galileában időzött 
három évi tanításának idején. A Péter nevet, 
mely sziklát jelent. Jézustól nyerte akkor, mi­
kor Szíria tartományban azon örökké neveze­
tes vallomást tette Krisztus Istenségéről, hogy : 
Te Krisztus vagy, az élő Isten fia. Ekkor Ígérte 
meg neki az l>, hogy reá, mint sziklára építi 

I fel anyaszen tégy házát és a pokol hatalma nem 
j fog rajta erőt venni. Bizalmasa is volt Jézus­

nak mindvégig. Szent Pál pedig szabad római 
polgár volt, akit Saulnak hívtak s akit Damas­
kus közelében, mikor a keresztényeket rabláncra 
fűzve Jeruzsálembe kisérte, az Ur az égből le­
csapó villámával lovastól a földre sújtotta, mi­

közben szemcvilágát elvesztette. Damasluisban 
három nap folyton imádkozott, mikor is nz Úr 
Ananias nevű tanítványát küldte hozza, kinek 
kézrátétele által szemei világát visszanyerte és
megkcresztelkedetl, a Uereszlségbm a Pál nevet
vevőn föl. Mindkét apostol a vesztőhelyen fe­
jezte be életét, dicsőségüket azonban az egé-z 
világ hirdeti.

Eljegyzés. Ifj. Hatvani György keres­
kedő mull vasárnap tartotta eljegyzései Kis 
kmtlélegyháxán Pclrúci Mariskával, Petroci Ká­
roly tekintélyes szabó-mester leányával.

A tanév vége. Az évzáró vizsgált a múlt 
héten az összes tanintézetekben lefolytak, ma 
pedig a hálaadó szent mise és az évzáró ün­
nepély tarlatik meg.

Készen van a hajóhíd. I lajóhidunk az új
vasgerendákkal a héten végre elkészült s leg 
nap mar meg is kezdték rajta a közlekedést. Az 
átalakítás mintegy 40 ezer koronába került.

Községi tisztújitás. Pénteken, lolyó hó 
30 án lesz. a községi tisztújitás. A választás apt 
kerülő tisztviselők és bírók, továbbá a tanács­
nokok, Justin Gergely kivételével, mint halljuk, 
újra jelölve lesznek, s megválasztásuk is bizo­
nyos, egyrészt azért, mert f aragó-Kzavkáék suba 
alatti működésük folytan a közönség nem ét 
deklődik a választások iránt, másrészt pedig a 
rendezett tanács, hihetőleg rövid idő alatt meg­
valósul s akkor úgy is új választások lesznek

Leányok mulatsága. A polgári leányiskola 
mos végzett IV. éves növendékei, holnap dél- 

; mán 4 órai kezdettel zártkörű láncmulatságot 
rendeznek a Magyar Király szálloda kerthelyi­
ségében.

— Drágább lesz a borotválás. A helybeli 
borbély és fodrász mesterek tegnap előtt kon­
gresszusra gyűltek össze avégből, hogy a hu- 

j rotválns és hajnyirás árát felemeljék. A dolog 
ugyanis úgy áll, hogy nehány kapzsi mester 
régebben 3- 1 tanoncot is tartott üzletében, mert 
még azt a kevés bért is sokallották kiadni, amit 
a segédnek kellett volna fizetni. Azok a tanon 
cok aztán felszabadulásuk után pár évre mes­
tereik nyakára üzletet nyitottak, s ma annyi 
fodrász üzlet van Csongrádoti, hogy majdnem 
minden utcára telik egy. Az uj kezdők pedig 
annyira lenyomlak az arakat, hogy van olyan 
is köztük, aki 4--Ö koronáért borotvál egy 
éven keresztül. Fel lenne tehát emelve a borot­
válás dija 20 fillérre, a hajnyirásé meg 40 
fillérre. Az általány dij lenne hetenként egyszeri 
borotválásért évi 9 korona, kétszeri borotvalásért 
évi 14 korona. A megállapodás kartelszcrű volna 
s ezért közjegyzői okiratban köteleznék magu­
kat a mesterek arra, hogy a fenti dijakon alul 
a közönséget nem szolgálják ki s aki a meg­
állapodást megszegi, annak bírságot kell fizetni, 
melynek fedezésére üzleti berendezésük lenne 
lekötve. A végleges megállapodás kedden tör­
ténik meg, ha ugyan megtörténik, mert tudo­
másunk szerint az ilyen megállapodás végrehaj­
tásához a törvény segédkezet nem nyújt, s igv 
az üzlet lekötése semmit sem ér. I la azonban 
a megállapodás mégis létrejön, akkor a közön­
ség más kiszolgálásban részesül mint eddig. 
Nevezetesen : Mindenki teljesen tiszta ruhával 
lesz leboritva, nem úgy mint eddig, hogy egy 
ruhát tízszer is használtak. Minden vendégnek 
kivétel nélkül új szappan habot vernek, mert 
eddig ezt csak kiváltságos egyénekkel tették 
meg. Borotválás közben nem vágnak meg sen­
kit, mert a jövőben csak ügyes es gyors kezű 
segédeket alkalmaznak. A borravalót, mint inas 

I gyerekhez méltó intézményt eltörlik s a helyeit 
a segédeket tisztességesebben Mijazzárt, mert 
azt akarják hogy a segéd egyforma előzékeny­
séggel szolgáljon ki mindenkit, tehát azt is, aki 
egyáltalán nem, vagy csak ritkán adott borra­
valót. A borotvákat minden borotválás után 
letisztítják és fertőtlenítik, nem úgy mint eddig, 
mert nem kívánják hogy a vendég bőrbetegséget 
kapjon. A segédeknek jövőben kötelességükké 
teszik, hogy szájukat tisztán tartsák s a ven­
dégek orra alá ne leheljenek. Inasnak ezentúl 
csak ügyes gyereket vesznek fel és kizárólag 
csak az üzletben használják, inig házkörüli

úgy rendeljen Ausländer Jenő sörrahtáránál, ahol hordókban, nagy és kis üvegekben a
hoz szállítva beszerezhet. Ugyanott kitűnő fehér és siller borok butcllazva, vagy kimérve

= Ha nem akar fiatal, gyenge savanya sört, =
legjobbat, legolcsóbb árban, baz-
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munkára nem, mert azt akarják, hogy ügyes 
segédeket neveljenek belőlük. E végből addig, 
inig az inas teljesen jól nem tud borotválni, 
csupán a mester arcán tanulhat és nem a 
vendégekén. S végül a legyeket kiirtják az 
üzletből, hogy azok ne szánjanak rá a vendég 
orrára éppen akkor, mikor borotválják. Igaz, 
hogy ezekről a mester urak nem szóltak égi­
szét sem a gyűlésen, azonban, ha már maga­
sabb dijakat fizettetnek a közönséggel, úgy 
illő dolog, hogy ahhoz mért kiszolgálásban is 
részesítsék azt, mert ha ezt nem teszik, úgy 
majd összefog a közönség is, és bojkottálni 
fogja a fodrász urakat, az pedig egy kicsit 
nagy baj lesz.

Komédia a sertészárlattal. Csütörtökön a 
hatóság kihirdette, hogy a sertészárlat felol­
datott. Másnap, pénteken, pedig azt hirdette ki, 
hogy a sertésvész újra fellépett, tehát ismét el­
rendelte a zárlatot.

— Dr. Ch. Mauriac, a párisi Hopilul 
du Midi orvosa Írja: A természetes 
Ferenc József-keserűvizct sokszor rende­
lem s eddigi tapasztalataim szerint íra­
tása nagyon kedvező, úgy, hogy ez a 
gyógyvíz a hashajtók között a legelső 
helyek egyikét foglalja cl. Kapható gyógy- 
lárakban és fűszerkereskedésekben. A 
Szétküldést Igazgatóság Budapesten.

— Betörések. Hogy milyen szégyenletes ál­
lapotban van Csongrádon a közbiztonság, mu­
tatja azon körülmény, hogy a múlt héten, va­
sárnapra virradó éjjel, ismeretlen egyének a fő­
téren, tehát forgalmas helyen, álkulcscsal három 
üzletet felnyitottak s azokból több-kevesebb pénzt 
elvittek, s azután az üzlet rollókat újra lezár­
ták. Elvittek állítólag ifjú Hatvani Györgytől az 
egyik fiókból f> koronát, inig egy mellette lévő 
fiókban volt nagyobb összeget nem bántották, 
valószínűleg nem sejtván, hogy ott is van pénz. 
Elvittek továbbá Óser Cipóitól 100 koronát s a 
keresztény fogyasztási szövetkezettől 20 koro­
nát. Jelek szerint a betörések éjjel 11—2 óra 
közt történhettek, mert az épp itt időző mozi­
ból 1 1 óratájt jött ki a közönség, addig tehát 
népes volt a tér. 2 órakor pedig már virrad s 
mennek a termelők a piacra, ekkor pedig már 
feltűnt volna az üzletekbe való behatolás. Bárba 
a főtéren éjjel is kellene rendőrnek lenni, ez a do­
log azt mutatja, hogy ezen idő alatt nem volt, 
mert akkor nem történhetett volna meg az, hogy 
bárom üzletet is felnyissanak s azokba beha­
tolva, még a kasszákat is feltörjek, ami nem 
történhetett meg 5—10 percnyi idő alatt. Vala­
mit tehát kellene a közbiztonság érdekében csi­
nálni, mert mi lesz itt a hosszú téli éjszakák 
alatt, ha most nyáron, pár rövid órából álló éj­
jel, három üzletet is fel lehet törni anélkül, hogy 
az éjjeli szolgálatot teljesítő rendőrség legke­
vésbé is megzavarná őket munkájukban. A tet­
teseknek különben eddig nyoma sincs.

— Meglopott tanító. Folyó hó 22-én Wer­
ner József tömörkényi tanító bútorát jött be át­
venni a vasúton, azonban pénztárcáját, melyben 
üö korona volt, a Kozma-féle üzletnél valaki 
ellopta. Werner az épp arra járó csendőr-mes­
ternek panaszt emelt, aki a tettest egy Lajtos 
Illés nevű siihanc személyében kinyomozta s 
nála úgy a pénzt, mint a tárcában volt iromá­
nyukat megtalálta s ezért ellene a járásbíróság­
nál feljelentést aduit be.

A közönség köréből.
Tekintetes Szerkesztő úr!
Engedje meg, hogy a Csongrádi Lap 

junius hó 11-én megjelent szamában 
„Van-e szükség gimnáziumra?“ című 
cikkre, mint érdekelt csaladapa, néhány 
észrevételt tegyek.

Azon nem akarok vitatkozni, hogy 
melyik jobb, a polgári iskola-e vagy a 
gimnázium, hanem csupán azt jegyzem 
meg, hogy téves a cikkírónak az a nézete, 
mikor azt mondja, hogy (.songradon csu­
pán annak az öt-hat családnak van szük­
sége gimnáziumra, akik anélkül is elég

az Egészséges 
és a beteg prmeU gportpolí régóta beválttápláléka 
Megóv a hanyástólliasiiieiiéstőlbélhürDtlól és elhár|a_ezekEj
Á oyemtehápolásríl ónéra füzetei ingyen tóid

Wien l»Biber5tr<3558t1
vagyonosak ahhoz, hogy gyermeküket a 
szomszéd városok középiskoláiba járassák.

Mert nem Így áll a dolog. Ellenkező­
leg nem ezeknek van szükségük a gim­
náziumra, mert az ő gyermekeik nin­
csenek elzárva a tanulástól, hanem azok­
nak a szegénysorsú családapáknak, akik, 
mivel vagyontalanok, ha bármilyen jó! 
tanul is gyermekük, mivel annak vidéken 
való ellátását nem bírják fizetni, kény­
telenek gyermeküket vagy inasnak adni, 
vagy napszámra járatni. Mig ha itt gim­
názium volna, úgy a szegény ember lia 
is mehetne tudományos pályára, mert a 
kosztja a családban jóformán semmibe 
se kerül. Ezeknek tehát nagyobb szük­
ségük van arra, hogy itt is legyen gim­
názium, mint a vagyonos' emberek fiai­
nak. Mert hol van az megírva, hogy csu­
pán a gazdag emberek fiainak szabad 
tanulni, mig a szegény ember gyerme­
kének tudatlannak kell maradni ?

A másik észrevételem meg arra a pa­
naszra vonatkozik, melyet a Csongrádi 
Lap szerint dr. Cicalricis Lajos mostani 
főispán emelt a csongrádi ösztöndíjas ta­
nulókra, akik közt csupán elvétve került 
olyan, aki a felsőbb intézetekben rendes 
időben vizsgázott. Hal kérem, lehet, hogy 
ebben a mostani főispán úrnak igaza 
volt, csakhogy itt meg az volt a baj s 
erről hallgat a cikkíró, hogy az ösztön­
dijakat nem a jó, meg a legjobb tanu­
lóknak adták, hanem azoknak, akiknek 
a papája nagyobb protekciót tudott sze­
rezni. Ha volt jó protekció, esetleg a 
papa hűen szolgálta a pártérdekeket, ha 
buta volt is az ösztöndíjra pályázott fiú, 
inkább annak adták az ösztöndíjai, nem 
pedig a jóbizonyitvánnyal rendelkező ta­
li utóknak.

Ez az igazság!
Tehát csak hadd legyen az a gimná­

zium, nem fog az ártani

szabva. Képesíti különösen a kereskedelmi főiskolákra : ke- 
rcsk. és keleti kerusk. s gazdasági akadémiára, sa'keresk. 
isk. tanárképző intézetre is. Végre megadja végzett nö­
vendékeinek a jogot az egyéves önkéntesi katonai szol­
gálatra.

Az iskola három évfolyamból áll: alsó, középső és felső 
osztályból. Az alsó osztályba beléphet olyan fiú tanuló, 
aki valamely középfokú iskola (gimnázium, reáliskola vagy 
polgári iskola) IV. osztályát, esetleg a felső népiskola Ili. 
osztályát elvégezte. A középső osztályba valamely folső- 
keresk. iskola alsó osztályát végzett tanulók léphetnek be. 
Ugyanilyen végzettségű leánytanulók is jelentkezhetnek min 1 
két osztályba, akik külön iskolai oktatást kapnak.

Iskolánkban a tandíj évi 120 korona, mely négy egyenlő 
részletben is űzethető: a behatáskor, november 10-ig, feb­
ruár 10-ig és május 10-ig, az igazgató kezéhez. Jó vise­
letű cs előmenetelő szegénysorsú tanulók korlátolt számban 
tandíjmentességet, illetve kedvezményt is kaphatnak. Az 
ezért szóló bélyegtelcn, szegénységi, vagy vagyontalan- 
sági bizonyítvánnyal fölszerelt és az iskola felügyelő bi­
zottsághoz intézett kérvényt a beíráskor kell benyújtani. 
A fölvételi dij évi 20 korona, mely alól fölmcntés nincsen.

Ezenkívül kellő számú tanuló jelentkezése esetén rend­
kívüli tárgyként tanítani fogjuk a gyakorlatilag nagyon fon­
tos gyorsírást. Erre is a beíráskor lehet jelentkezni, s 
ugyanekkor fizetendő a tárgy évi 10 korona dija is.

Az iskolával kapcsolatosan ez évi szeptember 1-én egy­
éves női kereskedelmi tanfolyam is megnyílik, melyre a 
polgári vagy felsőbb leányiskola IV. osztályát végzett nö­
vendékek vehetők föl, vagy akik ilyen végzettség híján, 
megfelelő előképzettségüket a magyar nyelvből, számtan e< 
füldrajzból fölvételi vizsgálattal igazolják. E vizsgálat dija 
20 korona. A tanfolyamban az évi tandíj 100 korona a 
fölvételi dij 20 korona. Idegen tiú- vagy leáuynővendékek 
megfelelő elhelyezéséről kívánatra az iskola gondoskodik.

Beiratkozni lehet június 30-tói július 5-ig és folytató­
lag szeptember 1-től 3-ig naponként 0—12 óráig alulírott 
igazgatónál hivatalos helyiségében : a régi törvényház 
(Mornyik Sándor-u. 7. sz.) emeletén a 15. számú terem­
ben. A beíráskor az említett iskolai képzettséget igazoló 
bizonyítványon kívül be kell mutatni a tanuló születési 
anyakönyvi kivonatát (keresztlevelét) is. A fölvétel bizto­
sítása végett ajánlatos a beiratkozást már a júliusi határ­
időben elvégezni.

Kecskemét, 1011. évi junius hó 1-én.

Dr. Hajnóczi Iván
városi felső kercsk. isk. igazgató.

A fejlődésben levő ipart elveszni hagyni

árulás
saját egészségünk ellen. Különösen fontos ez a cipész 
iparnál, azért ajánljuk olvasóink ligyelmebj DRAGON 
LAJOS cipcsz-nicstcrt, ki úgy egészséges, mint bütykös, 
tyúkszemcs, lúdtalp, donga. ló. sánta és körte alakú 
lábakra készít legjobb minőségű cipőt vagy csizmát és 
ezek készítésében hazánk első cipészei közé tartozik. 
Azon szenvedők, kik azt hiszik, hogy lábuk miatt man­
kóval vagy bottal kell járniok egész életükön keresztül, 

forduljonak bizalommal

DRAGON LAJOS
cipesz-mester es cipész ipari szakoktatóhoz,

ki minden állandó rendelőjének maga csinál kaptafát, 
csakhogy megmutassa a világnak, hogy a magyar cipész 
előbb áll, mint bármelyik nemet, francia vagy angol.

Üzlet: Templom-utca 9. szám alatt.

('songrádnak
semmit. Egy családapa.

Kiadok és laptulajdonosok: BOZÓ ÉS JUSTIN.

Hozó cs Justin könyvnyomdája.

Iskolai hirdetés.
Kecskemét 111. város felsó-kcrcskedcimi iskolájának ez 

évi szeptember-hó 1-én alsó (I ) és középső (II.) osztálya 
is megnyílik.

Az iskola célja: egyrészt általános műveltséget nyújtani, 
másrészt szakismeretek közlése cs gyakorlati ügyességek 
elsajátítása által oly erkölcsi és tanulmányi alapot adni 
növendékeinek, hogy azok az iskolából közvetlenül az 
életbe lépve, rövidebb gyakorlat után képesek legyenek 
akár mint önálló kereskedők, akár pedig mint nagyobb 
kereskedelmi bankoknál, pénz-, ipar-, mezőgazdasági, es 
forgalmi vállalatoknál alkalmazott belső tisztviselők hiva­
tásuknak kellően megfelelni.

Az intézet tehát szakiskola, amely a legalkalmasabban 
előkészíti a pénzintézetek, iparvállalatok s a hivatalos (ál­
lami, városi, törvényhatósági stb.) pénzkezelő intézmények 
és hivatalok kebeleben teljesítendő szolgálatra. De képe­
síti növendékeit önálló gazdasági és kereskedelmi vállala­
tuk vezetésére is. Azonkívül végzett növendékeit jogosítja 
— a főiskolákat kivéve — mindazokra a pályákra, ame­
lyeknek előképzettségéül az érettségi vizsgalat van meg-

Budapesti Károm emeletes

bérházat
elcserélek egy birtokért. A ház évi bérjövedelme 
10.000 korona. 3 évig adómentes. Tiszta értéke 
70.000 korona. A ház Vili. kerület, Népszínház- 
utca közelében fekszik. Bővebbet a tulajdonos, 
nál BucKinger Budapest, Balint utca li. I. 0.

HEGEDŰS CIPÓI 
TARTÓSAK ÉS OLCSÓK.

Szebben áll a pantalló,
Es szebben áll a frakk,
I la szekrényébe Hegedűsnél 
Vásárolt cipőt rak.

És szebben fest a szoknya,
Es szebben fest a blúz,
Ha lábára Hegedűsnél 
Vásárolt cipőt húz.
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, , I , Bariók István Hosszú 
EladO iXaZ. utca ló. szama haza 
szabadkézből eladó. Értekezni lehet a tulajdo­

nossal a helyszínén.

— , I m Tömörkény községben
tlcl malom, egy jóforgalmú gőzma 
lomnál .ele része kedvező fizetési föltételek mel­
lett azonnal eladó. Értekezni lehet 1 e-
rencnél Csongrádon Gr. Thokoly-utca 0. sz.

Iiveiliet l-.irkihavi500 Fív fl7AtfiQ 
korona ,-.oleicnmet. I IX IIZ.t/lUd

részletfizetésre vak, ehi-lásnmik 
képviseletét a

Erzsébetvárosi Takarékpénztár 
Részvénytársaságnál

(Budapest, VII., Kan.ly-k.lrut VI.' elvállalja. Szakért«, 
lem nem szükséges, mint mellékfoglalkozás is űzhető.

Alaptőke 7 millió korona.

Örökös állást
ha sorsjegyek

Budapesti

és magas jutalék mellett al­
kalmazunk vidéki ügynökö­

ket, sorsjegyek részletfizetésre való eladásához.
I la vönként elérhető jövedelem 3 -000 korona. 
Hecht Bankház Részvénytársaság. Budapest, Fe- 

lericiek-tere (1. szám.

Hirdetmény.

Értesítés.
Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szi­

ves tudomására hozni, hogy az újonnan beren­
dezett műmalom, mely a közönség reszere \ am 
őrlésre us a Kereskedő, valamint a suto tpaio- 
sok (pékek) részéve mint mumalom icndelkc/.c
síikre áll. ,Költséget nem kiméivé, ÓU ezer korona költ- 
sc-rael rendeztük be ezen műmalmi berendezési, 
a közönség érdekéért a legnagyobb áldozatot 
hoztuk és ez alkalommal kérjük a közönségét, 
hogy az eddigi szives bizalmukat, melyet ed­
dig is irányunkban tanúsítottak, megújítani szí­
veskedjenek. , , , , , .

A vámőrlésnél öt-féle fogós, a kereskedelmi 
őrlésnél 8-féle aránylatú műliszteket állítunk elő, 
nevezetesen: fogós, dupla fogós, sima nullás 
és 1-től 8-ig számozott liszteket.

Ugyanezen lisztekkel a főtéren levő sajat 
lisztboltunkban és a telepünkön az árusítást 
már megkezdtük. ,

Csongrád, 1911. évi június ho 9-en.
A Csongrádi Keresztény Gőzmalom 

Részvénytársaság Igazgatósága.

Csongrád vármegye kö,/igazgatási bizottsága 
ezennel közhírré teszi, hogy a haja-csongraJ- 
erdöliegyi állami közút Csongrád község terü­
letére eső szakaszára vonatkozó tórzskónyv hl 
telesitése céljából elrendelt eljárás hataridejéi'fi , 
Csongrád községet illetőleg 1911. évi július ho 
20 ika s összejövetel! helyül a jelzett nap d. c. , 
I) órájára Csongrád község közliaz i tüzelik ki, 
továbbá, hogy a törzskönyv és annak kiegészítő 
részét képező helyszinrajz és műleírás a határ­
pontok jegyzékével együtt.

Csongrádot illetőleg 1911. évi június ho 2t>-ik 
napjától bezárólag 1911. évi július hó do ik nap­
jáig terjedő 30 napi időtartamra Csongrád köz­
ség közházánál közszemlére lógnak kitétetni, 
ahol azt az érdekeltek a rendes hivatalos órak 

I alatt az elöljáróság ellenőrzése mellett megte­
kinthetik.

Felhívja a közigazgatási bizottság Csongrád 
í község elöljáróságát és az összes érdekelteket, 

hogy a törzskönyv ellen netán fennforgó észre- 
j vételeiket a hitelesítési eljárás napján a küldött­

ség előtt adják elő.
Kelt Csongrád vármegye közigazgatási bizott- 

I ságának Szentesen, 1911. évi június hó 12-én 
tartott üléséből. r

Dr. Cicatricis s. k.
főispán, elnök.

..M-i-i-t ?" - Papa megengedte 1 Hisz valódi JACOBI-
fele Antinicotin-cigaveüahüvclyek fadobozban !‘

OJJACOB

Vigyázzon ! Csakis a „JACOBl“ jelzéssel valódi !

HA
higgadtságban és rossz emésztés­
ben szenved, használjon kizáró ag Tar­
jányi-féle magyar királyi szabadalmazott 
118S 77. r. m. engedsz.) „Sussin“ nevű 
sertés védjeggyel ellátott

sertés tápfolyadékot,
amely elősegíti az emésztést, az étvágyta­
lanságot megszünteti és gyengélkedő jó­
szágokat teljesen meggyógyít, melyet több 
köszönő nyilatkozat bizonyít. Próba üveg
50 fillér, nagy üveg 1 Korona, óriás 
üveg, 3 sertés részére is elég, 2 Korona.

Halászati felszabadulás.
Értesítem az igen tisztelt közönséget, hogy 

folyó hó 10-én a halászati tilalom felszabadult. 
Ezen időtől kezdve állandóan kapható nalam 
friss folyótiszai hal, a legolcsóbb napiáron.

Tisztelettel

Maszlag Pál
halászati bérlő.

Kapható Csongrádon az egyedüli elárusítónál :

Fehér Pál fíiszerhereshedörtél
Vasut-u. 33. szám.

Ciépolajal, kenő es égő olajat, a cséples alkal­
mával, kivételesen a legolcsóbb árban árusítok.

Csongrád. Belváros Öreg-utca 50. szám.

Gyopárosi herehtó-t
mint gyógyfürdőt - természetes viz — a inai kor­
nak megfelelő gépüzemű berendezéssel, június 
11-én megnyitottam.

Felhívom a tisztelt közönség figyelmét ezen 
orvosok által ajánlott fürdőre. Kényelmes 
szobák és vendéglő helyben. A dijak a legol­
csóbb úgy, hogy a fürdőt a szegény ember 
is kön jh igénybe veheti.

VaSL..állomás „Gyopárosi szőlők“ hely­
ben. Szobák levél utján is lefoglalhatok ; ha az 
érkezés idejét előre jelzik, az állomásnál a ven­
déget és podgyászát kocsi várja.

Tisztelettel

Aki kellemes,
egyenletes inele

w
lakást óhajt,

<♦/
az rendeljen tűzálló agyagból \St

<♦/ készült cserépkályhát

MAZURA VILMOS

A4
« J r 111

cserépkályha, takaréktűzhely, fürdőkád, fertőt­
lenítő zománcozott falburkolat cs minden c szak- 
.. .. mába vágó munka készítőjénél

Szentesen, a vasútállomás mellett.

Támadás István Eladó ház.
fürdős,

szálloda és vendéglő tulajdonos.

Hirdetmény.
Értcsittctik különösen a gazdaközönség, mi­

szerint a Hazai Villamossági r. t. a kilences

I leringer Mihály Kzcn- 
tesi-körút 21. számú 
háza szabadkézből el­
adó. Értekezni lehet a 

helyszínén.

Félix-ggógy fürdő
téli és nyári gyógyhely.

szélben, a bikaakol tájékán

villanyeröre berendezett cséplést
szándékozik létesíteni az eddigi cséplési árak­
nál jóval olcsóbb százalék mellett, mert sem tü­
zelőanyag, sem vizhordás nem szükségeltetik a 
esépléshez. A csépelni szándékozó gazdák, kü­
lönösen a kisréti és kilences! gazdák, jelentkez­
zenek a társaság irodájában Sólya Gyula fő­
jegyző házánál. A takarmányok ez év fo­
lyamán ,1 cséplés helyén maradhatnak.

Csongrád, 191 1. évi junius hó 10-én.

Eladó föld.

Hazai Villamossági r. t.

Pintér Zsigmondiunk a 
Bngi-félo 10 kulnsztrá- 
lis hold szántóföldje 
szabadkézből eladó. 
Értekezni lehet a tulaj­
donossal szenthárom­

ságtéri üzletében.

Nagyvárad mellett. Egész éven át nyitva.
Európa leggazdagabb kénes hévviz-forrása, vizhőfoka 49 C.

17 millió liter napi mennyiség.
Gsuz, höszvény, ischiás, izzadmángoh és női 

betegségeh ellen.
1909. évben 9200 beteg hagyta el gyógyultan es javultan
a páratlanul hatásos Félix-fiirdő gyógyforrásait, tükör-kád, 
iszap, mór és szénsavas fürdők, 27>o kényelmes lakószoba, 
társalgó, zongora- és olvasóterem, kitűnő vendéglők, állandó 
elsőrendű cigányzene, vasárnaponként katonazene, tennispálya, 
gondozott séta utak. 400 holdas park és fenyveserdő. 10 sze­
mélyvonal közlekedik május 1 -töl a Félix-fiirdő állomására 

naponta. Posta, táviul,a, interurban telefon.
Curtaxe és zeneilij nines. Prospektust küld az igazgatósig. .
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